

自创女书与工笔为一体的古稀老人

本报记者 朱晓娟 实习记者 曹 聪



刘水仙

现年75岁的刘水仙是河南省胸科医院的一名退休干部，年轻时的她就很喜欢书法和绘画，但一直苦于没有时间，也就没有机会学习。退休以后，她重新拾起了当时的梦想，拿起画笔学起了工笔画并自学起了“女书”。

痴迷工笔画 自乐在其中

“退休以后，总觉着不能让自己闲着，我也想学点儿东西，陶冶一下情操。”经人介绍，刘水仙就来到河南省书画院开始学习工笔画。骨子里就想着做什么事就要做好的刘水仙，学画的时候更不用说。“以前看到有好看的东西，就模仿着给画下来，但是当时没有基础，也没有时间。现在有机会学习了，我就想着一定要学

好。”就这样，她几乎每天废寝忘食地学习，甚至老伴儿喊她吃饭都不去，“我就想一鼓作气画好之后再去做其他的事儿。”

坚持学习了3年以后，刘水仙的作品就开始呈现在人们面前，每年书画院举办画展，都少不了她。她的很多作品在全国卫生系统的画展上也都拿过一等奖，甚至有些作品还在日本、马来西亚等国展出过。

“我画画的时候，就想着好好完成，自己满意就行，也没想那么多。”面对这些让人赞叹不已的成就，刘水仙老人却显得很淡然。

欲传承女书 却后继无人

学工笔画时，一次偶然的机会，刘水仙接触了“女书”这一独

特的书写形式。“我第一眼看到这种字体的时候就非常喜欢。”于是，向老师借了几本资料后，她回家就开始练习写字，“会写这种字的人，全国没有几个，我是自学的，看到汉字，就自己照着资料查找对应的女书字，然后再一笔一划的练习。看到一些宣传口号，我都用女书给写出来。”

慢慢的，刘水仙就能用女书抄写诗词和古体散文。“一篇两百多字的小散文，我能不查资料写出来一大半。”为了更详细地了解女书这种文字的历史与写作规律，刘水仙还和老师一起来到女书的发源地——湖南省江永县普梅村参观学习。看到会写这种书法的人寥寥无几，刘水仙不禁扼腕叹息。临走前，当地政府征集女书作品时，刘水仙就把自己事先准备好的作品交了上去，并且通过了选拔，她的作品现在还仍然挂在普梅村的女书学堂里。

又经过一番学习了解之后，刘水仙开始把女书与工笔画融合在一起，并创作出新的作品。她的这些作品在很多国家都展出过，并且有一幅作品还保存在了越南国家博物馆里。

“虽然很多领导看到女书后，都建议我把这些东西传下去，她看起来很美，但却很少有人愿意去学。”谈论起女书的将来，刘水仙却显得很无奈。

最美夕阳红

很多退休后的老人平日喜欢深居简出，两耳不闻窗外事。天气转冷以后，更有理由不出门，呆在屋里看电视、睡觉，成了名副其实的“宅老人”。这样的生活其实对老年人百害而无一利。

坐在沙发上看电视最伤老年人健康。一些家庭剧、历史剧，一播就是好几集，导致老人两三个小时不动弹，容易增加用眼负荷，进而出现视力模糊、青光眼急性发作等。此外，老年人颈椎、腰椎已有不同程度的萎缩，长时间坐着易引发颈椎病、腰椎骨关节炎，导致头晕、眼花、背痛、腰僵、腿麻等症状。

为此，专家建议，老年人看电视时间不宜超过两个小时，每45分钟应该起身，到窗口远眺，或者闭目养神。最好坐硬质有靠背的椅子，还可以使用低凳垫脚，使下肢放松。老年人应多选择能够启发思维的益智节目，多看社会新闻等接近现实生活的节目，从而调动对生活的积极性，不会产生失落感。如患有冠心病和高血压病的人，则不宜观看刺激性太强的节目，以免太过紧张，诱发疾病。

老年人如果行动方便，还是尽量多出去走走，接接“地气”，能强身健体、延缓衰老。比如在楼下花园找人下棋，还可以去参观博物馆、展览馆，陶冶情操。积极参加社区、团体的活动，能增进人际交往，丰富晚年生活。（宋微）

老人得出门接地气



随意溜达不是散步

退休夫妻如何避开“两军对垒”

互相尊重 放飞对方 多些沟通

本报记者 朱晓娟 通讯员 苏连轩

俗话说：“百年修得同船渡，千年修得共枕眠”，能做夫妻，特别是老年夫妻十分难得。但是日常生活中许多老年夫妻相处的却并不融洽。对此，郑州市的一位65岁的老先生深有同感，他和老伴退休后就相互嫌弃了好长一段时间。

很多人会疑惑，夫妻之间原来各自忙碌，如今相处多了为什么反而不能享受“二人世界”了呢？郑州市心理卫生中心主任常国胜分析称：“首先，双方在退休之前都有各自的交际圈，虽然身为夫妻，但其实见面较少，各自有各自的空间和时间；其次，双方都需要适应退休后的生活，这本身就会导致双方的心理状态变化，出现期望对方能够做出改变或者想要控制对方的情况，如此一来二去，便把美好的二人世

界变成了‘两军对垒’。”

那么如何解决这些问题呢？常国胜说：“退休后的老夫妻要相互尊重对方，同时也就放飞了对方。但是，也要让对方知道自己的底线在哪里，这是非常有必要的。”

常国胜提出了几点具体建议：在听到老伴埋怨自己的时候，不妨幽默地说一句：“今天你教育我的时候，声音格外优美，有女高音的潜质哦！”这样即使对方很生气，也会释然一笑的。努力寻找和培养彼此共同的兴趣爱好，避免争吵，共享宁静快乐的生活，你会发现，乐趣就在身边。真实表达自我，将自己真实的情绪释放出来，告诉对方自己的想法、感受和期望，多做沟通少较劲，尊重对方亲友等。

散步并非随便走走，喜欢散步的老年人要注意两点：

一、随意走走停停地溜达，不能算散步。此举运动量过小，达不到有氧代谢的作用，也起不到运动效果。健康的老年人，可按“3、5、7”原则散步，就是每天走3000米，30分钟内完成，一周走5次，注意控制心率。比如一位65岁的老年人，用170减去65，那他散步的心率应保持在每分钟105次为宜，最高也不要超过每分钟125次。运动时出点儿汗，呼吸顺畅，即可达到锻炼效果。

二、背着手走路不能充分活动身体各部位，也不利于放松。如果遇上有石子或坑洼路面，背手走路不能迅速平衡身体，很容易摔倒。因此，散步时要保持正确的姿势，挺胸、抬头、摆臂。（刘芯）

早睡晚起 冬季寒冷，草木凋零，为了适应寒冷的气候，有些动物也已启动冬眠模式，人也应该顺应天时，早睡晚起。

早饭晚吃 冬季气温低，寒冷的气候会影响人体血液循环的速度，继而影响各个脏器功能，太早吃早餐，会干扰胃肠道的合理休息，加重胃肠道负担。最佳的早餐时间应安排在早晨七八点为宜。

晨练不早练 冬季的清晨，往往是一天中最冷的时候，室内外温差很大。晨练过早会诱发心脑血管疾病。

晨练最好选择在上午10点左右进行，可选慢跑、快走、打太极拳等舒缓运动，天气特别寒冷及雾霾污染严重时则不宜晨练。

（王雪梅）